



# 惠民实事，一起走过33年

邵宁



孙绍波画

昨天，市政府发布了2018年与人民生活密切相关的实事，共十个方面31件，涉及养老、托幼、旧住房改造、绿色健康生活、公共安全等领域，有相当一部分是特殊困难群体最迫切的民生难题。上海市民已经习惯了市政府每年初发布实事项目。年年岁岁花相似，岁岁年年人不同。上海最早推出政府实事，可以追溯到1986年，至今已33个年头。不断推进的政府实事改变了阿拉上海人的生活，实事的内容也在不断变化，堪称时代进步的缩影。回顾历年的政府实事，令人感慨万千。

不少市民应还记得得上世纪80年代的“十五件实事”。1986年，时任上海市长的朱镕基首次提出要办15件政府实事，消息传来，广大市民奔走相告，欢欣鼓舞。这15件实事包括：增加公交车辆530辆，新辟和延伸路线20条，增加过江轮渡；安排好副食品生产和供应蔬菜上市，比上年增加10万吨；蛋品上市7500公斤；日供鲜牛奶增加到120万瓶；发展管道煤气新用户3万户，新增液化气用户1万户等。

1987年，上海继续推出15件政府实事：除继续改善公交、加大煤气供应、加大副食品供应外，提出抓好住宅建设，年内竣工住宅建筑面积420万平方米。值得注意的是，关于住房问题提出了“年内先解决人均住房面积2平方米以下的特困户中的6000户”的任务。1988

年，要求完成“人均住房面积2平方米以下的特困户”的解困任务。

从上世纪80年代到90年代中期，位列政府实事首位的，不是公共交通，就是住房。这是当时上海市民生活中的两大“痛点”。公交车挤不上，要靠“推屁股”，这样的记忆，留在许多上海人的心底；人均2平方米，这样的居住条件让今天的年轻人觉得匪夷所思！然而，这的确确是当时的现实。为解决公交问题和群众住房困难，上海历届政府付出巨大努力。经过十多年的建设，住

房问题已有很大改善，1996年的政府实事是：竣工住宅1000万平方米，其中公建配套不少于100万平方米；解决1.5万户“人均居住面积4平方米以下”家庭的居住困难。

这段时期的另一项实事，便是“菜篮子工程”。民以食为天，可当时市场供应依然不足，票证还没有退出中国人的生活。为了让“马大嫂”的菜篮子更丰富，政府各部门挖掘潜力，建蔬菜基地、养猪场、养鸡场，增加牛奶供应，可谓动足了脑筋。

到上世纪末，“开门七件事”不

再是困扰市民的难题，提高城市文明程度和综合管理水平、再就业工程被列入实事工程。大规模旧区改造开始了，1998、1999年连续提出拆除“365”范围内危棚简屋40万-50万平方米。在教育、医疗方面，1997年提出改建、新建144所中小学和幼儿园；1998年提出建成寄宿制重点高中5所，建成上海（浦东）儿童医学中心大楼；2003年提出改造17家市级医院急诊室。进入新世纪后，上海老龄化程度提高，本市已连续18年提出新增养老床位，

从每年2500个到5000个、1万个，再到现在的每年7000个。

近年来，随着人们对品质生活的追求，社会保障、就业与创业、公共安全、食品安全被列入政府实事。针对市民不断增长的文化、健身的需求，2004年提出建设社区文化中心；2011年起每年都有新建百姓健身步道、完善社区健身设施的实事项目。

政府实事也考虑到了困难群体，2008年提出为本市4.5万名视力障碍者提供信息沟通服务；2010年提出创建100个阳光职业康复援助基地；2013年提出为1万名符合条件的残疾人补贴提供个性化适配辅助器具。通讯方面的实事项目也发生巨大变化：1989年是“新增电话用户5万户”；到2013年，则是“在无线局域网覆盖的450处公共场所，为公众用户提供每用户每天2小时的免费上网服务”。

33个年头，政府换了一届又一届，但每年办实事的承诺没有变。每年的实事项目内容在不断变化，但前面的定语却没有变——与人民生活密切相关的实事。实事工程成为真正的惠民工程。去年的政府实事市民总体满意度为90.9分，为近年来最高。不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。每年的政府实事，改变的是一点一滴，见证的却是上海在迈向卓越全球城市过程中，不断同步提升的市民幸福指数。

## 不忘初心 牢记使命 永远奋斗

### 共产国际秘密特使马林曾宿麦根路32G号

# 隐姓埋名 输送新鲜革命经验



中国共产党诞生地 传承红色基因

本报记者 杨玉红

谈到中共一大，很多人不由想起共产国际代表——马林。他在华所做的工作有重要的历史意义。尤其是党的创建和第一次国共合作的实现，都有马林付出的辛劳。

#### 来沪一波三折

1921年7月23日，在上海望志路106号一栋砖木结构的两层楼房里，15个人围着一张长方形大餐桌召开了一个重要的会议——中国共产党第一次全国代表大会，有13位中共代表，两位远道而来的共产国际代表——马林和尼柯尔斯基。

彼时，马林是一位年近40的荷兰人，本名亨德里克斯·斯内夫利特。因马林此前有在殖民地领导革命的丰富经验和超群的工作

能力，列宁对他格外赏识。在挑选帮助建立中国共产党的人选时，列宁认为马林非常合适。

1921年暮春，马林在维也纳申请前往中国时，被奥地利警察以“赤色分子”的罪名逮捕后驱逐出境。4月21日，马林从威尼斯踏上“阿奎利亚”号轮船，驶向上海。

马林尚在途中，荷兰驻印度总督府一等秘书就已三度致函荷兰驻沪代理总领事，密报马林行踪，并寄去了他的照片。

1921年5月30日，荷兰驻沪代理总领事致函上海公共租界工部局，通报斯内夫利特和巴尔斯（马林的同事、印尼共产党人）正前往上海，务必“密切注意他们的行动”，还同时“通知中国警察界和公共租界捕房”。

#### 下榻大东旅社

1921年6月3日，“阿奎利亚”号轮船徐徐驶入黄浦江。马林刚踏上上海码头，密探的眼睛便盯上了他。同日，马林下榻于上海大东旅社三十二号房间。翌日，马林化名“安德烈森”，前往荷兰驻沪总领事馆办理手续，声称自己的职业是“日本《东方经济学家》杂志记者”。不过，当他与中国人交往时，则用中国化名——“倪公卿”。在上海，马林多次从严密监

视中脱身。

上海大东旅社位于永安公司的西北角，即现在永安百货的前区位置。永安百货工作人员称，大东旅社原有五个楼面、60多个房间，1920年扩充至140多个房间。当时上海的大旅社只有“三东一品”（大东旅社、东亚旅社、远东旅社、一品香旅社）四家。大东旅社因大房间较多，吸引了很多华侨，以及北京来的官员。

马林下榻的房间位于大东旅社的三楼或四楼。如今，在永安百货已找不到昔日旅社的痕迹。原大东旅社的所在位置已成前区商场。

#### 住麦根路公寓

据《中国共产党创立之路》编纂小组考察，一大召开期间，马林住在麦根路32G号公寓，有些书籍将其对应为今上海石门二路，石川祯浩所著《中国共产党成立史》将其对应为淮安路。《1918年上海公共租界西区及闸北分区图》标有专修德文学社的位置，1917年的《申报》中记有德文学社的地址是麦根路三十二号，这也就是马林所住公寓的位置，再将新旧地图比对，推测马林在麦根路的住处在今上海康定东路归仁里一带。

近日，记者再次走访康定东

路，在路南有一排排建筑，包括归仁里、石门二路社区文化活动中心等。根据当时地图和历史资料判断，以前的公寓房已经不存在了，归仁里是此后的建筑。

#### 共产国际代表

在中共一大上，马林代表共产国际致辞。他说：“中国共产党的正式成立，具有重大的世界意义。共产国际增添了一个东方支部，苏俄布尔什维克增添了一个东方战友。”马林的这番讲话给中共一大出席者包惠僧留下了很深的印象：“口若悬河，有纵横捭阖的辩才。”

中共一大进行到7月30日，正讨论党纲时，有一个可疑的陌生人突然闯入会场，自称找错了地方。大家都警觉起来。具有丰富秘密工作经验的马林拍了一下桌子，决定会议立即停止，大家迅速离开。李汉俊见外面没有动静，忙指引大家撤离。代表们疏散不过十几分钟，法国巡捕便搜查了会场。随后，代表们转移到嘉兴南湖的一艘游船上，开完最后一次会议，一大得以圆满完成。

包惠僧回忆：“马林1921年6月初来到中国，在中国做了许多的工作。他对中共建党和建党初期的工作，是起了促进作用的。”



大东旅社马林下榻处是今天的永安百货西北角 本报记者 张龙 摄

## 不应忘却的红色使者

五四运动前后，中国面临内忧外困的历史困境，一批先进知识分子在十月革命的指引下，历尽艰辛找寻到马克思主义的革命道路。与此同时，共产国际和新生的苏俄多次派遣红色使者来华，这些使者将马列主义和苏俄的新鲜革命经验带来中国，帮助中国先进分子组建共产党，他们是连接中国和世界共产主义运动的纽带。

共产国际代表马林和尼柯尔斯基是众多红色使者中的杰出代表，他们具有较为丰富的革命斗争经验，对中共一大的召开给予了有力的直接帮助。在中国共产党创建历程的关键时期，这些红色使者做出了突出贡献，他们的历史功绩永垂史册。曹典（中共上海市委党史研究室助理研究员）